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	PREDMET
	Fizika
	RAZRED
	SEDMI

	UČITELJ/UČITELJICA
	
	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	3

	DOMENA
	D- ENERGIJA

	Oblici energije

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	D.7.6. Povezuje rad s energijom tijela i analizira pretvorbe energije.
D.7.10. Istražuje fizičke pojave
D.7.11. Rješava fizičke probleme 

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	D.7.6.

Opisuje kinetičku i potencijalnu energiju.
D.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa.

Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.

D.7.11. 

Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Kvalitativno zaključuje primjenjujući fizičke koncepte i zakone


	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Informatika

B.7.4.  Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.

Matematika

B.7.3. Primjenjuje proporcionalnost i obrnutu proporcionalnost.

E.7.1. Organizira i analizira podatke prikazane dijagramom relativnih frekvencija.
Biologija

D.7.1. Primjenjuje osnovna načela znanstvene metodologije i objašnjava dobivene rezultate.

C.7.1. Uspoređuje načine prehrane te procese vezanja i oslobađanja energije u različitih organizama.

C.7.2. Uspoređuje energetske potrebe različitih organizama uzimajući u obzir potrebnu vrstu i količinu hrane za očuvanje zdravlja.

Kemija

C.7.3. Procjenjuje učinkovitost i utjecaj različitih izvora energije na okoliš.
D.7.3. Uočava zakonitosti uopćavanjem podataka prikazanih tekstom, crtežom modelima, tablicama grafovima.

	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Učiti kako učiti
A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.

A.3.3. Kreativno mišljenje - učenik samostalno oblikuje svoje ideje i kreativno pristupa rješavanju problema.
B.3.4. Učenik samovrednuje proces učenja i svoje rezultate, procjenjuje ostvareni napredak te na temelju toga planira buduće učenje.
Osobni i socijalni razvoj

A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem.

A.3.3. Učenik razvija osobne potencijale.

B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.

B.3.4. Suradnički uči i radi u timu.
Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije

A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.

Građanski odgoj i obrazovanje

C.2.3. Učenik promiče kvalitetu života u školi i demokratizaciju škole.

Poduzetništvo

A.3.1. Učenik primjenjuje inovativna i kreativna rješenja.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  
· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 
· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 
· povezuju pojam energije s njenim znakom, mjernom jedinicom, oznakom mjerne jedinice 
· primjerima tumače različite oblike energije
· primjerima tumače razliku kinetičke i potencijalnih energija
1. Dodatni digitalni sadržaji – Podsjetimo se: Koje oblike energije prepoznaješ na slikama?
2. Koji je znak za energiju i koja je osnovna mjerna jedinica za energiju?

3. Željezna i plastična kocka … (RB, str. 70., zad. 4.)

4. Dopunite rečenice…(RB, str. 69., zad. 2.)
5. Navedi neka elastična tijela koja se nalaze u tvojoj sobi.
6. Dodatni digitalni sadržaji – Podsjetimo se: Elastična energija. Objasni zašto tijela na fotografijama imaju elastičnu energiju.

7. Navedi razlike između kinetičke i potencijalne energije.

8. Zbog međudjelovanja kojih dvaju tijela jabuka na grani ima gravitacijsku energiju?

	KLJUČNI POJMOVI:
	
	

	energija 

kinetička energija

oblici energije 
džul
	gravitacijska energija.
visina
elastična energija.
potencijalne energije
	


	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· demonstracijski pokus, demonstracijski istraživački pokus, učenički istraživački pokus, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje
	· frontalni, individualni, grupni
	· udžbenik, RB, dodatni digitalni nastavni sadržaji, pametni ekran, učenički tablet, teniske loptice, loptice manje mase, posuda s pijeskom, loptice različitih masa, kolica s elastičnom oprugom, elastična vrpca

	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS


	PLAN PLOČE

	OBLICI ENERGIJE

Svako tijelo ima neki oblik energije. Energiju označujemo                         velikim kosim slovom E.
Kinetičkom energijom nazivamo energiju koju tijelo ima zbog svojega gibanja. Označujemo je znakom Ek..)                                                   

Ovisnost kinetičke energije o brzini tijela                      Ovisnost kinetičke energije o masi tijela

[image: image2.emf][image: image3.emf]
Svako tijelo u blizini Zemljine površine ima gravitacijsku energiju. Označujemo je s Egp.
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Što je tijelo na većoj visini, gravitacijska mu je energija veća.              Što je masa tijela veća, gravitacijska mu je energija veća.
Kad je elastična opruga zbog djelovanja vanjske sile izobličena, tj. rastegnuta ili stisnuta, kažemo da ima elastičnu energiju.

Gravitacijska i elastična energija ne ovise o brzini tijela, nego su povezane s položajem ili s izobličenjem tijela te s međudjelovanjem tijela. 
Takva se vrsta energije zove potencijalna energija.
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JESTE LI RAZUMIJELI?

1. Kada tijelo ima gravitacijsku energiju?
gravitacijska energija pernice na stolu?
3. Koju energiju ima tegla s cvijecem na prozoru?
jesanju elasticnu enel
Kakvu energiju ima rastegnuta pracka?
eze su elasticne ka
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	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Raspravljaju na osnovi pitanja. 
· Što je energija? Čemu sve služi? 

· Kojim se oblicima energije koristimo u svakidašnjem životu? 

· Gdje se energija pojavljuje?
· Ima li života bez energije?

Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.

	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Komentiraju slike iz udžbenika, str. 74., pišu u bilježnicu različite oblike energije.

Zapisuju:

Postoje različiti oblici energije: kinetička energija, gravitacijska energija, elastična energija, električna energija, svjetlosna energija, kemijska energija...
RB, str. 68., zad. 2
Tijekom rasprave  donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:
Svako tijelo ima neki oblik energije. Energiju označujemo velikim kosim slovom E. Osnovna mjerna jedinica za energiju je džul, a oznaka mjerne jedinice J.

Pokus: udžbenik, str. 75. – Kinetička energija – energija gibanja
Učenik demonstracijski izvodi pokus. 

Ostali učenici crtaju pokus u bilježnicu i pišu svoja opažanja. Čitaju što su zapisali.
Loptica koja se giba sudara se s lopticom koja je mirovala pa je odgurne tako da se i ona počinje gibati.

Loptica u gibanju ima energiju koja joj omogućuje da pokrene drugu lopticu. 

Kinetičkom energijom nazivamo energiju koju tijelo ima zbog svojega gibanja. Označujemo je znakom Ek.
Učenici mogu umjesto izvođenja slijedećih pokusa pogledati videozapise sličnih pokusa u dodatnim digitalnim sadržajima: Čarobni svijet pokusa – Ovisi li kinetička energija o masi tijela i Ovisi li kinetička energija o brzini tijela.

Pokus: udžbenik, str. 75. – Ovisnost kinetičke energije o brzini tijela

Učenik dobrovoljac ponavlja prethodni pokus, ali sada tenisku lopticu gurne najprije slabije da se giba sporo, a zatim je gurne jače da se giba brže. 

Ostali učenici zapisuju pretpostavke, crtaju pokus u bilježnicu i pišu svoja opažanja. Čitaju što su zapisali.
Loptica koja se giba većom brzinom odgurne mirujuću lopticu dalje.

Veću kinetičku energiju ima loptica koja se gibala brže.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:
Uspoređujemo li kinetičku energiju dvaju tijela jednakih masa, brže tijelo ima veću kinetičku energiju.
Pokus: udžbenik, str. 76. – Ovisnost kinetičke energije o masi tijela
Učenik gurne po stolu najprije tenisku lopticu, a zatim i drugu lopticu manje mase pri čemu se one gibaju jednakim brzinama. 

Ostali učenici zapisuju pretpostavke, crtaju pokus u bilježnicu i pišu svoja opažanja. Čitaju što su zapisali.
Loptica veće mase odgurne mirujuću lopticu dalje.
Veću kinetičku energiju ima loptica veće mase.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:
Uspoređujemo li kinetičku energiju dvaju tijela koja se gibaju jednako brzo, tijelo veće mase ima veću kinetičku energiju. 

Kinetička energija ovisi o masi i brzini tijela. Što su brzina i masa tijela veće, kinetička je energija veća.

Odgovaraju na pitanja i raspravljaju. 

· Kako provjeriti ima li energiju uteg na stolu?

· Zašto tijela na visini imaju energiju? Koja sila na njih djeluje?

· Kako označujemo tu energiju?

Svako tijelo u blizini Zemljine površine ima gravitacijsku energiju.

Označujemo je s Egp.
Učenici mogu umjesto izvođenja slijedećih pokusa pogledati videozapise sličnih pokusa u dodatnim digitalnim sadržajima: Čarobni svijet pokusa – Ovisi li gravitacijska energija o masi tijela i Ovisi li gravitacijska  energija o visini

Pokus: udžbenik, str. 77. –  Ovisnost gravitacijske energije o visini.

Zapisuju svoje pretpostavke, čitaju ih i raspravljaju.  

Pokus izvode u grupama.
Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Raspravljaju.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:

Što je tijelo na većoj visini, gravitacijska mu je energija veća.

Primjer: udžbenik, str. 77. – Promjena gravitacijske energije s visinom
Proučavaju primjere iz udžbenika
Pokus: udžbenik, str. 78. - Ovisnost gravitacijske energije o masi tijela.

Zapisuju svoje pretpostavke, čitaju ih i raspravljaju.  

Pokus izvode u grupama.
Zapisuju svoja opažanja i crtaju pokus. Zapisuju svoja objašnjenja. Prozvani učenici čitaju svoje zapise.

Raspravljaju.

Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:

Što je masa tijela veća, gravitacijska mu je energija veća.

Primjer: udžbenik, str. 78. – Gravitacijska energija tijela različitih masa na istoj visini
Proučavaju primjere iz udžbenika

RB, str. 70., zad. 1., 2. i 3.

Rješavaju zadatke u radnoj bilježnici, čitaju rješenja, odgovaraju na pitanja.

Kod kuće učenici mogu dodatno istražiti gravitacijsku energiju pomoću simulacije u dodatnim digitalnim sadržajima: Virtualno istražujem – Energija u skate-parku.
Odgovaraju na pitanja i raspravljaju.

· Ako na čvrsto tijelo djeluje sila, ono se izobliči, tj. promijeni oblik: rastegne se, stisne ili savije. 

· Po čemu raspoznajemo da je neko tijelo elastično? Možeš li nabrojiti nekoliko takvih tijela?

Zapisuju:

Tijelo je elastično ako se nakon prestanka djelovanja vanjske sile samo od sebe vraća iz izobličena oblika u svoj prvobitni oblik.

Primjeri elastičnih tijela su elastična opruga, čelična šipka, gumena lopta, teniska loptica, gumica itd.

Učenici mogu umjesto izvođenja slijedećih pokusa pogledati videozapise sličnih pokusa u dodatnim digitalnim sadržajima: Čarobni svijet pokusa – Elastična energija opruge i Mali samostrijel

Pokus: udžbenik, str. 72. –  Kada tijelo ima elastičnu energiju?
Dvoje učenika demonstracijski izvode pokus.

Ostali učenici promatraju, crtaju svoja opažanja i raspravljaju.

Razgovaraju. Zapisuju svoja opažanja u bilježnicu. 
a) Učenik učvrsti oprugu na kolica. Kolicima stisne oprugu uza zid, a zatim ih pusti.

Nakon puštanja kolica opruga se vraća u prvobitni oblik. Pritom se kolica gibaju udesno.

Stisnuta opruga ima energiju jer pomiče kolica kad se vraća u prvotni oblik. Stisnuta opruga ima sposobnost obavljati rad zbog svojeg izobličenja.
b) Učenik rastegne gumenu vrpcu, a zatim je pusti ciljajući pritom lopticu koja miruje na stolu.

Pri vraćanju u prvobitni oblik gumena vrpca udara u lopticu koja se zbog toga počinje gibati po stolu.

Rastegnuta gumena vrpca ima energiju koja joj omogućuje da na loptici obavi rad.

Raspravljaju kada elastična tijela imaju energiju. Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:
Kad je elastična opruga zbog djelovanja vanjske sile izobličena, tj. rastegnuta ili stisnuta, kažemo da ima elastičnu energiju.

Odgovaraju na pitanja i raspravljaju:

· Ovise li gravitacijska i elastična energija o brzini tijela?

· S čime povezujemo elastičnu i gravitacijsku energiju tijela?

· Možemo li ih povezati s međudjelovanjem tijela? Kojih? 

Zapisuju:

Gravitacijska i elastična energija ne ovise o brzini tijela, nego su povezane s položajem ili s izobličenjem tijela te s međudjelovanjem tijela.
Takva se vrsta energije naziva potencijalna energija.
RB, str. 72., zad. 3.
Rješavaju zadatke u radnoj bilježnici, sudjeluju u razgovoru.

	Završni dio (primjena modela)

	Učenici odgovaraju na postavljena pitanja. Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje.

1. Dodatni digitalni sadržaji – Podsjetimo se: Koje oblike energije prepoznaješ na slikama?
2. Koji je znak za energiju i koja je osnovna mjerna jedinica za energiju?
3. Željezna i plastična kocka … (RB, str. 70., zad. 4.)
4. Dopunite rečenice…(RB, str. 69., zad. 2.)
5. Navedi neka elastična tijela koja se nalaze u tvojoj sobi.
6. Dodatni digitalni sadržaji – Podsjetimo se: Elastična energija. Objasni zašto tijela na fotografijama imaju elastičnu energiju.

7. Navedi razlike između kinetičke i potencijalne energije.

8. Zbog međudjelovanja kojih dvaju tijela jabuka na grani ima gravitacijsku energiju?
Učeničkim tabletima skeniraju kod uz naslov i pristupaju dodatnim digitalnim sadržajima


